Консультация для воспитателя

Диагностика развития ребёнка в системе дошкольного образования

Преобразования в социальной жизни России повлекли за собой и развитие новых тенденций в дошкольном воспитании, изменение потребностей родителей, требований школы к будущему первокласснику, появление огромного количества новых программ обучения и воспитания дошколят.

Обычно систему народного образования и её подсистему дошкольного воспитания рассматривают в целом, словно это некая объективная реальность, не затрагивающая ничьих интересов. Между тем, отношение к дошкольным учреждениям со стороны субъектов этой подсистемы образования - детей, родителей, воспитателей, управленцев - различно. Это связано с наличием у каждой группы своих специфических потребностей и интересов, которые зачастую являются взаимоисключающими.

Социологические исследования дошкольной сферы показали, что дети приходят в детский сад играть и общаться со сверстниками, интересно проводить время, что особенно характерно для детей из однодетных семей. Всё остальное воспринимается ими как «досадная нагрузка», -которой они стремятся избежать. Традиционно организованные занятия интересуют лишь 20% ребят.

Между тем работа дошкольных учреждений строится так, что для игры и общения постоянно не хватает времени. Достаточно сказать, что в среднестатистической группе детского сада свободная игра занимает от 30 до 50 минут в день. И это в тот период детства, когда игра является ведущей деятельностью ребёнка. Известно, что современные дети приходят в дошкольные учреждения в основном из однодетных семей, что не предполагает у них опыта общения в разновозрастном коллективе. Нельзя забывать, что дети, как и все люди, имеют различный психический склад, различные интересы, игнорировать которые недопустимо. Возникает необходимость учёта всех этих особенностей и в режиме дня, и в методах обучения и воспитания и даже в самом содержании образования.

Для того чтобы увидеть реальную картину развития ребёнка и, следовательно, повысить эффективность образовательного процесса разработаны методико-психологические диагностики. Одной из них является диагностика развития детей дошкольного возраста. Она включена в дошкольное образование и призвана помогать педагогам и родителям ребёнка правильно строить с ним педагогическое общение. Специфика дошкольного возраста заключается в том, что все психические процессы очень подвижны и пластичны, развитие потенциальных возможностей ребёнка зависит в значительной степени от того, какие условия для этого развития создадут ему педагоги и родители. Психолого-педагогическая наука безоговорочно признаёт тот факт, что реальные способности ребёнка могут проявиться достаточно поздно, и то образование, которое он получает, в большой мере способствует их проявлению. Поэтому, определяя индивидуальные особенности ребёнка дошкольного возраста,

предпочтительно в первую очередь иметь в виду его «склонности», выступающие основой дальнейшего развития способностей. Это не позволяет считать результаты диагностики устойчивыми и определяющими судьбу ребёнка. Любое достижение ребёнка дошкольного возраста на каждом этапе его развития является промежуточным и служит лишь основанием для выбора педагогом методов и технологий для индивидуальной работы. Нельзя допустить, чтобы данные тестирования были основанием для навешивания на ребёнка «ярлыка». Особенно тяжёлые последствия могут иметь недостоверные результаты тестирования. Они могут оказать негативное влияние как на развитие личности, так и на дальнейшую образовательную траекторию ребёнка.

Кроме того, обучение и воспитание в дошкольном возрасте носит целостный характер и может быть распределено в образовательном процессе по областям (математические представления, развитие речи, изобразительная и музыкальная деятельность и т.п.) лишь условно. Образовательные программы для детей дошкольного возраста в отличие от школьных программ обычно не только включают в себя содержание, связанное с обучением, но и достаточно подробно расписывают всю жизнь ребёнка в детском саду. Именно поэтому диагностика в дошкольном возрасте не может в полной мере опираться на выявление знаний, умений и навыков. Для ребёнка этого возраста в первую очередь важно не столько, каким объёмом предметных знаний определённой области он владеет, сколько то, каким способом эти знания были ребёнком освоены. Таким образом, определённый набор знаний, которым обладает дошкольник, далеко не всегда указывает на реальные результаты его образования, не говоря уже о том, что уравнивает всех в их пути развития.

Анализ полученных результатов диагностики позволяет педагогу наметить необходимые способы оказания помощи отдельным детям по определённому разделу программы образовательной области. Применение и использование в практике результатов педагогической диагностики даст возможность воспитателям проводить развивающие занятия с опорой на знание индивидуальных возможностей каждого воспитанника по различным видам деятельности. Кроме того, выявление специфики освоения программы детьми может помочь в анализе особенностей собственной работы воспитателя по каждому разделу программы.
